



ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Революции пл., д.2/1, Иваново, 153000, тел. (4932) 32-67-60, факс (4932) 41-03-70, e-mail 077@ivreg.ru, <http://iv-edu.ru>

30 ИЮН 2021

№

ИСХ-2453-008-01-12

Руководителям
муниципальных органов управления
образованием,
образовательных организаций

О направлении статистико -
аналитического отчета по итогам
олимпиады

Уважаемые руководители!

Департамент образования Ивановской области направляет вам аналитические материалы по итогам всероссийской олимпиады школьников 2020-2021 учебного года для использования в работе и рассмотрения на педагогических совещаниях, заседаниях методических объединений по учебным предметам и совещаниях с руководителями образовательных организаций.

Рекомендуем использовать данную информацию при подготовке к участию в олимпиадном движении в следующем году.

Приложение: на 15 л. в 1 экз.

Начальник Департамента
образования Ивановской области

О.Г. Антонова

И.С. Потапова
(4932) 41-49-80, potapova.is@iv-edu.ru

Статистико-аналитический отчет
по итогам всероссийской олимпиады школьников 2020-2021 учебного
года

Всероссийская олимпиада школьников в 2020-2021 учебном году в Ивановской области (далее – Олимпиада) проведена в соответствии с Порядком, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.11.2013 №1252 в действующей редакции (далее – Порядок). На основании приказа Департамента образования в Ивановской области (далее – Департамент) была организована олимпиада по 24 учебным предметам.

Предметные олимпиады проводились в условиях риска распространения новой коронавирусной инфекции с применением дистанционных технологий.

Школьный и муниципальный этапы

Приказом Департамента от 10.08.2020 №720-о «О проведении школьного этапа всероссийской олимпиады школьников в 2020-2021 учебном году» организаторам было рекомендовано обеспечить проведение школьного этапа Олимпиады в формате, учитывающем эпидемиологическую ситуацию в регионе при соблюдении требований к объективности.

Приказами Департамента от 05.10.2020 и 28.10.2020 в связи с переходом образовательных организаций на дистанционный режим обучения утверждено проведение муниципального этапа Олимпиады в дистанционном формате.

В целях контроля проведения школьного и муниципального этапов Олимпиады и исполнения данных рекомендаций проведен мониторинг официальных сайтов муниципальных органов управления образования (далее – МОУО).

По итогам мониторинга отмечается большая информативность сайтов (страниц сайтов) МОУО по сравнению с данными аналогичного мониторинга за

2019-2020 учебный год. Так, например, количество МОУО, на сайтах которых не размещена информация о школьном этапе Олимпиады, сократилось с 3 в 2019-2020 учебном году до 1 в 2020-2021 учебном году, о муниципальном этапе – с 12 до 0.

Однако проблема должного (своевременного и качественного) информирования о проведении Олимпиады все еще не решена. Об этом свидетельствуют поступающие на «горячую линию» обращения о том, что в школах обучающимся не сообщают график проведения предметных олимпиад и условия участия в них, а также не информируют о сроках подачи заявлений на участие в Олимпиаде.

В ходе анализа содержательного наполнения сайтов МОУО (или специализированных страниц) в числе наиболее типичных выявлены следующие несоответствия и нарушения требований Порядка проведения всероссийской олимпиады школьников:

отсутствуют контактные данные муниципального координатора Олимпиады;
не размещена организационно-технологическая модель проведения школьного и муниципального этапов;

не указаны особенности проведения предметных олимпиад с учетом эпидситуаций;

отсутствуют требования к проведению предметных олимпиад;
не установлен порядок проведения разбора заданий, показа работ и рассмотрения апелляций.

В числе МОУО, занимающих лидирующие позиции в рейтинге по информативности сайтов относительно школьного и муниципального этапов, отмечены Шуйский, Фурмановский, Приволжский районы, г.о.Кинешма и Шуя.

Заметно понизилась информативность сайтов у Гаврилово-Посадского, Савинского и Родниковского районов.

По-прежнему низкая информативность сайтов фиксируется у Заволжского, Пестяковского и Лухского районов.

Более подробный анализ содержания разделов официальных сайтов МОУО, посвященных Олимпиаде, представлен в таблице 1.

В связи с проведением муниципального этапа Олимпиады в дистанционном режиме особое внимание при мониторинге сайтов было уделено документам, регламентирующим соблюдение конфиденциальности и объективности проведения предметных олимпиад и принятие мер, исключающих возможность искажения результатов участников.

При этом оценивались следующие параметры:

назначение ответственных в школах приказом МОУО;

организация видеофиксации при выполнении олимпиадных заданий, сканировании работ;

утверждение инструкций для участников и организаторов;

разработка механизма и установка промежутка времени передачи работ из мест проведения олимпиад, исключающего доступ посторонних лиц;

описание алгоритма кодирования работ.

По итогам суммирования баллов каждому МОУО присвоен индекс объективности и достоверности результатов муниципального этапа.

В Топ-10 муниципалитетов с высоким индексом объективности вошли г.о.Кинешма, Шуя, Вичуга, Кохма, а также Шуйский, Южский, Ивановский, Кинешемский, Фурмановский и Родниковский районы.

Рейтинг муниципалитетов по индексу объективности и достоверности представлен в таблице 2.

Региональный этап

Региональный этап Олимпиады проведен в очном режиме в сроки, определенные приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 12.11.2018 №202, по заданиям, разработанным Центральными предметно-методическими комиссиями, и в соответствии с требованиями к проведению данного этапа Олимпиады.

Особое внимание уделялось исполнению рекомендаций Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ивановской области. С этой целью в местах проведения предметных олимпиад соблюдался масочный режим, термометрия на входе, социальная дистанция, режим проверки и уборки помещений дезинфицирующими средствами и др.

В 2020-2021 учебном году, как и в предыдущие годы, региональный этап Олимпиады в Ивановской области проведен на базе Ивановского государственного университета (английский язык, астрономия, биология, география, информатика, итальянский язык, искусство (МХК), испанский язык, история, китайский язык, литература, математика, немецкий язык, обществознание, право, русский язык, физика, физическая культура, французский язык, химия, экономика) и его Шуйского филиала (ОБЖ), а также на базе ГАУДПО ИО «Университет непрерывного образования и инноваций» (экология), ОГКОУ «Тейковская коррекционная школа-интернат» (технология).

Данные образовательные организации располагают необходимыми материально-техническими ресурсами для обеспечения качественной организации и проведения олимпиад.

Работы участников оценивали ведущие преподаватели и ученые высших учебных заведений, вошедшие в состав жюри.

В целях обеспечения объективности и контроля проведения предметных олимпиад все аудитории были оснащены средствами видеонаблюдения, видеофиксация в режиме offline велась на протяжении всего времени, отведенного на выполнение заданий.

В целях обеспечения объективности при проверке работ членами жюри работы участников олимпиад сканировались.

Информация о ходе проведения Олимпиады и ее итогах оперативно размещалась на сайте Департамента образования Ивановской области.

Несмотря на достаточно низкие проходные баллы по многим предметам (ниже 50% от максимально возможных) количество участников регионального этапа Олимпиады заметно сократилось и составило 998 человек. Это на 151 обучающегося меньше, чем в предыдущем году, и, кроме того, на 162 человека меньше запланированного количества участников. Информация о количестве участников регионального этапа Олимпиады представлена в таблице 3.

Третий год подряд фиксируется значительное сокращение количества участников регионального этапа Олимпиады по сравнению с запланированным. Неявка школьников по объективным причинам (карантин, неблагоприятные погодные условия) не является доминирующей. Недопустимыми являются факты неявки обучающихся на олимпиаду по причине отсутствия транспорта для доставки обучающихся, несоблюдение требований к проведению муниципального этапа, неподготовленность школьников к региональному этапу. Дополнительным фактором, повлиявшим на массовую неявку на ряд олимпиад, стали опасения ехать на олимпиаду из-за риска распространения инфекции. Данный факт также свидетельствует о недостаточности разъяснительной работы в муниципалитете, так как об очном формате проведения Олимпиады было известно заблаговременно. Вместо обучающихся, пропустивших Олимпиаду без уважительной причины, на соревнования могли быть приглашены другие школьники.

Информация о количестве участников от муниципалитета, допущенных к участию в Олимпиаде и принявших участие, содержится в таблице 4.

Впервые зафиксирована стопроцентная неявка приглашенных участников на региональный этап от Верхнеландеховского района. Ранее муниципалитет входил в число муниципалитетов с низкой явкой. Вместо принятия решений по обеспечению явки школьников муниципалитет в 2020-2021 не направил на предметные олимпиады ни одного участника.

В числе антилидеров по показателю неявки более трети приглашенных участников Приволжский, Ильинский, Лухский, Родниковский, Пучежский, Савинский, Юрьеvecкий, Южский и Пестяковский районы, а также г.Вичуга.

Руководителям отделов образования данных муниципалитетов необходимо взять **под личный контроль** отбор участников школьного и муниципального этапов, проведение разъяснительной работы с потенциальными участниками предметных олимпиад (в частности, следует обратить внимание на то, что участие школьника на начальном этапе предполагает его участие в последующих этапах в случае прохождения по баллам), формирование состава участников регионального этапа Олимпиады от муниципалитета, обеспечение явки приглашенных участников (за исключением случаев отсутствия на олимпиаде по уважительной причине).

По итогам регионального этапа Олимпиады определен 51 победитель и 151 призер (в 2020 году – 43 победителя и 199 призеров соответственно).

Эффективность участия школьников (соотношение количества победителей и призеров к количеству участников) по муниципалитетам в региональном этапе Олимпиады представлена в таблице 5.

Эффективность участия Пестяковского муниципального района не учитывается, так как в олимпиаде принимал участие всего 1 участник из 3 приглашенных.

Стабильно высокой (более 20%) остается эффективность участия школьников г.Иванова и г.Кинешмы, хотя в этих муниципалитетах данный показатель снизился на 7% и 1% соответственно по сравнению с предыдущим годом.

В ряде муниципалитетов эффективность участия школьников возросла на 10 и более % – в Лежневском районе (+21%), Савинском районе (+25%) и Южском (+25%) районах.

К уровню 2019 года вернулось количество муниципалитетов с нулевой эффективностью участия в Олимпиаде школьников и стало равным 9 (в 2020 году – 6). Снизилась до нулевой отметки эффективность участия обучающихся Вичугского района (-8%), Ильинского района (-9,5%), Лухского района (-6,7%),

Тейковского района (-7,7%), Шуйского района (-13.3%). Сохранилась нулевая эффективность участия в г.Вичуга, Пучежском районе и Юрьевецком районах.

Муниципалитеты-лидеры по данному показателю в 2020 году не смогли удержать свои позиции. В Палехском районе победителей и призеров на 26% меньше, чем в предыдущем году, в Приволжском районе – меньше на 13%.

В связи с нестабильностью участия школьников в Олимпиаде, в целях повышения уровня подготовленности школьников, выходящих на региональный этап, обеспечения достоверности результатов участников муниципального этапа муниципалитетам необходимо разработать комплекс мер, в том числе предусмотреть:

меры по повышению качества проведения школьного и муниципального этапов (разработка заданий, информационно-разъяснительная работа с участниками, совершенствование организационно-технической модели проведения);

особый контроль проведения школьного и муниципального этапов со стороны организатора, в том числе при использовании информационно-коммуникационных технологий и при проведении олимпиад, показа работ и рассмотрения апелляций в дистанционном режиме;

использование средств видеофиксации в местах выполнения олимпиадных заданий на муниципальном этапе;

разработка и реализация индивидуальных маршрутов подготовки к олимпиадам обучающихся, продемонстрировавших высокие результаты на школьном и муниципальном этапах.

Заключительный этап

Заключительный этап в 2021 году проведен в очном режиме в сроки, утвержденные приказами Министерства просвещения Российской Федерации от 28.12.2020 №850 и от 11.03.2021 №95.

На заключительный этап Олимпиады были приглашены победители и призеры регионального этапа, набравшие необходимое количество баллов,

утвержденное Министерством просвещения Российской Федерации, победители и призеры заключительного этапа Олимпиады прошлого года, продолжающие обучение в образовательных организациях по образовательным программам основного и среднего общего образования. Также в текущем учебном году Ивановская область направила по одному участнику, набравшему наибольшее количество баллов на региональном этапе, при отсутствии участников заключительного этапа первых двух категорий и обучающихся, набравших проходные баллы в 2020 году, но не реализовавшие свое право участия в связи с отменой заключительного этапа Олимпиады.

В результате Ивановскую область на олимпиадах по 18 предметам представлял 31 обучающийся: 22 школьника направлены по итогам регионального этапа текущего года, 9 человек – по итогам регионального этапа 2020 года. Из них 3 стали победителями, 8 – призерами. В 2019 году 1 обучающийся стал победителем, 8 – призерами.

Таким образом, эффективность участия ивановских школьников в заключительном этапе всероссийской олимпиады школьников составила 35,5%, что сопоставимо с уровнем 2019 года (37,5%).

В целях сохранения и улучшения показателей по количеству участников, победителей и призеров регионального и заключительного этапов Олимпиады, Департамент продолжит планомерную работу, включающую: принятие мер по повышению качества проведения регионального этапа Олимпиады, организацию занятий многопрофильной школы для победителей и призеров предметных олимпиад в целях адресной поддержки интеллектуально одаренных школьников, а также сессионных школ регионального центра выявления и поддержки одаренных детей.